

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel: 41.13 (7 mellékállomással). Szerkesztéségi hivatalos órák d. u. 4 11 ig

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel: 41-13 (7 mellékállomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## Egyéves a magyar-bolgár szerződés

Július 16-án ünnepeljük a Magyarország és Bulgária közötti barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésének első évfordulóját. Ez a szerződés ugyanúgy, mint a Szovjetunió és a népi demokráciák többi egymásközötti szerződése, természetes következményei annak a politikának, amelyet a népi demokráciák a nagy Szovjetunió vezetésével folytatnak. Ez a politika a nép legteljesebb részvételével, a nép érdekében, a népek egymásközötti megértésének szellemében folyik és a békét szolgálja. Tudatában vagyunk annak, hogy a magyar-bolgár barátsági szerződés nemcsak a két szerződő ország, hanem az egész világ békéjének az ügyét világitja elő.

Magyarország és a baráti bolgár népköztársaság a mai ünnepi évfordulón elsősorban arról a férfúrói emlékezik meg, akinek a magyar-bolgár barátság ugyanúgy, mint minden szabad nép barátsága, szellemi és politikai hagyatékát képezi: Georgi Dimitrovról, a bolgár nép nagy vezérével, aki ezt az évfordulót már nem ünnepelheti velünk.

A magyar-bolgár szerződés évfordulója azokra a napokra esik, amikor minden szabadságszerető nép, a világ minden dolgozója részvétellel fordult Bulgária felé. A bolgár nép most vesztette el legnagyobb fiát: Dimitrovot. A gyász Magyarországon is oly elemi erővel mutatkozott, amely bizonyítást adta: a baráti bolgár nép mérhetetlen fájdalommal mi magyarok is osztozunk.

A magyar-bolgár szerződés megkötése előtt is baráti szálak fűzték a magyar népet a bolgár néphez. Ez a barátság akkor mélyült el igazán, amikor mindkét nép maga vette kezébe országában a hatalmat, a magyar és bolgár népi demokrácia közötti őszinte barátság szálai akkor fűződtek még szorosabbra, amikor mindkét nép rátért a szocializmus építésének útjára. Egy a célunk magyarnak, bolgárnak, közös a jövőnk: a szocializmus minden dolgozóinak boldog, békés életet teremtő világa.

Amikor a szerződés évfordulójáról megemlékezünk, döntő fontosságát abban kell látnunk, hogy része annak a nagyvonalú történelmi jelentőségű békepolitikának, amelyet Sztálin iránymutatásával a hatalmas Szovjetunió folytat. A népi demokráciák közötti szerződések s így a magyar-bolgár szerződés is

## Rákosi Mátyás, Szakasits Árpád Kállai Gyula üdvözlőtávirata, a bolgár államférfiakhoz

A magyar-bolgár barátsági szerződés aláírásának első évfordulója alkalmából Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettes az alábbi táviratot intézte Kolarov bolgár h. miniszterelnökhöz:

„A magyar-bolgár barátsági együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának évfordulója alkalmából kérem fogadja helyettes miniszterelnök ur a magyar kormány és a magyar nép legmelegebb jókívánatait. Az elmúlt egy év bebizonyította, hogy országaink között létrejött szerződés nagymértékben hozzájárult annak a küzdelemnek sikeréhez, melyet népeink függetlenségünk biztosításáért béke megvédéséért és a szocializmus felépítéséért vívtak. A magyar és bolgár nép közötti bensőséges barátság kifejezésre jutott többek között abban is, hogy a magyar nép

a sajátjaként gyászolta és gyászolja a bolgár nép nagy fiát, a népek szabadságának és függetlenségének kimagasló harcosát, Georgi Dimitrovot. Meggyőződés, hogy a magyar-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés a jövőben is szilárd bizonyságot fog szolgáltatni a két nép közötti baráti együttműködésnek és a Szovjetunió vezette békefront további megerősítésének. Rákosi Mátyás.

Szakasits Árpád köztársasági elnök az alábbi táviratot intézte Mejesevhez a bolgár népi köztársaság nagy nemzetgyűlése elnöksége elnökéhez:

A magyar-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának évfordulója alkalmából kérem fogadja Elnök Ur legőszintébb szereteseik kívánataimat. Meggyőző-

désem, hogy ez a szerződés elválaszthatatlan kötelekkel fűzi össze a hatalmas Szovjetunió által felszabadított országainkat, sőt egyik fontos biztosítéka a magyar és bolgár népi demokrácia további felemelkedésének. Szakasits Árpád.

Kállai Gyulának, Magyarország külügyminiszterének Kolarovhoz, a bolgár népi köztársaság h. miniszterelnökéhez és külügyminiszteréhez intézett távirata hangsúlyozza, hogy az a szerződés két nép közös akaratából jött létre és népeink továbbra is szilárdan el vannak szánva arra, hogy a szerződés értelmében a nagy Szovjetunió békepolitikájára támaszkodva együtt harcoljanak minden imperialista törekvés ellen, amely országaink szabadsága, függetlensége és népeink közös alkotómunkája ellen irányul.

## Cripps beismerte:

### Nagybritannia mérlege óriási hiányt mutat, erősen csökkenteni kell amerikai behozatalát

Ismét Inonü: Törökország válságosabb helyzetben van, mint valaha

Az alsóházban Cripps pénzügyminiszter gazdasági jelentésében előadta, hogy a fontos sterling terület országainak fizetési mérlege a dollár területtel szemben most olyan hiányt mutat fel, amely megfelel évi 600 millió tonnak. azaz a font aranytartalmú másfélszeresének. Ezt a rendkívül aggasztó fejleményt az Amerikába irányuló kivitellek mennyiségének csökkenése okozza.

Cripps ezután közölte, hogy a helyzet pillanatnyi javítása céljából Angliának 400 millió dollárral kell csökkentenie amerikai behozatalt. Bejelentette, hogy Anglia az 1949-50 évben 100 millió fonttal csökkenti dollárbehozatalát, az ország dollárhiánya miatt. Ez azt jelenti, hogy heti 8 unciára 227 csökkenti a cukor fejadagot és az edes-ségeket ezentúl jegyre adják.

Közölte, hogy az eredetileg 110 millió dollárra előirányozott dohányvásárlást 20 millió dollárral csökkentik. Ezen kívül csökkenteni kell valamennyi fontos anyag behozatalt. 1948-ban a behozatalt a dollárterületről 400 millió font volt, az előző évben azonban csak 300 millió fontig terjedhet. Ezután megismételte múlt heti bejelentését, amely szerint nincs szó a font leértékeléséről.

#### A LONDONI KIKÖTŐ- MUNKÁSOK

bátor harcra tovább fokozódik és egyre nagyobb gondokat okoz a kormánynak. Pénteken reggel már több mint százegyen hajó vesztegel a londoni kikötőben. A hajók kirakására kivezényelt katonák számát hétezerre emelték.

A sztrájkoló munkások Angliából és külföldről töme-

gével kapják a buzdító táviratokat. Az oxfordi acélsajtó művek munkássága határozati javaslatban hevesítte a dokkmunkások magatartását. Az Olasz Munkásszövetség értesítette az angol kikötőmunkásokat, hogy Olaszországban nem raknak ki kanadai hajókat. A távirat kifejezi az olasz dolgozók testvéri együttérzését. Hasonló táviratot küldött a lengyel kikötőmunkások szakszervezete is.

Az Attlee-kormány a szakszervezeti vezetők segítségével szeretne véget vetni a sztrájkoknak. A szakszervezeti vezetők ma tanácskoznak a kormány megbízottjával, de a munkások kijelentették, hogy a munkásáruházi bürokrata szakszervezeti vezetők ígéreteit nem tartják kötelezőnek magukra nézve.

## AZ ANGOL SZALLITÓ- MUNKÁSOK LESZAVAZ- TÁK A HIRHEDT DEAKINT

Az angol szállítómunkások szakszervezetének scharboroughi értekezletén heves vihar tört ki egy javaslat körül, amely az államcsúszást iparokért fizetendő kárpótlások nagyarányú csökkentését követelte. A javaslat mellett és ellene 320 szavazatot adtak le, mire Fryer elnök a javaslatot elutasították minősítette. Parázs botrány keletkezett, a kiküldöttek felháborodottan követelték, hogy ismételjék meg a szavazást, de az elnök áttért a tárgysorozat következő pontjára.

Ezt követte Deakin főtitkár súlyos veresége egy javaslatl kapcsolatosan, amely a szakszervezetek képviseltetését követelte az államosított iparok tanácsában azzal a kikötéssel, hogy a szakszervezeti tagok képviselőiket visszahívhatják, ha azt szükségesnek tartják. Deakin éles hangú beszédben ellenezte a javaslatot, csupán azért, mert azt a kommunisták pártolják. Ez a kijelentés gunvos hahótába fulladt és a javaslatot 433 szavazattal 170 ellenében elfogadták.

#### INONÜ TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGI ELNÖK

Kelet-Törökországban tartott körúta során mondott beszédében kijelentette, hogy az ország válságosabb helyzetben van, mint valaha. Hangozta, hogy belügyi téren is komoly következményekkel kell számolni. A török főváros politikai körében az elnök beszédének szokatlan őszintesége nagy feltűnést keltett. A demokratikus ellenzék már jó ideje élesen bírálja a kormány politikáját és hangoztatja, hogy a Marshall-terv és a katonai segítség tag teret nyit az amerikai befolyás érvényesülésének Törökország belügyeire.

#### A GÖRÖG ÁLLAMI KÖLTSÉGVETÉS HIÁNYA KÉT TRILLIÓ

A szabad görög rádió jelenté: Dimidisz, a monarchofasista kormány miniszterelnöke a drachma 50 százalékos leértékelését javasolja. Athénben tombol a gazdasági válság és a monarchofasista vezetők nem is titkolják, hogy zsákutcába jutottak. Az állami költségvetés hiánya elérte a két trilliót.

A megélhetési költségek agasztóan emelkednek s a akosság mindjobban zúgódik. A kormány létét a szó-

fontos lánsczeme a legyőzhetetlen erejű békefrontnak a háborúra építő imperialistákkal szemben. A Szovjetunió vezetői ezt a békefrontot, amelyben a világ egyhatodát kitevő szovjetállam mögött egymás mellett sorakozhatnak fel a népi demokráciák a Sarga tengeről a Keleti tengerig, az ötszázmilliósi Ki-

tábor, hogy a pokol kapui se vehetnek rajta erőt!

Lenin, Sztálin, Rákosi és Dimitrov szellemében eszelepszünk, amikor mi itt Magyarországon és a baráti bolgár nép Bulgáriában minden igyekezetünkkel azon vagyunk, hogy a közöttünk fent álló barátságot és együttműködést élő valósággá tegyük

közös erővel megőrizzük és megszilárdítsuk a világbékét.



Szoros körülményben megrendítette a munkássági sztrájkmozgalma, amihez a tisztviselők és az állami alkalmazottak is csatlakoztak.

A monarcho fasiszta hadsereg tehetetlensége következtében előállott válságos helyzetet nyíltan szövegették az athéni ugynevezett parlamentben, ahol Gonatasz képviselő kijelentette: „katonáink állandó levertségben élnek”. Zervasz, az egyik monarchofasiszta párt vezetője pedig bevallotta, hogy a demokratikus hadsereg a télen halálos csapást mért a monarcho fasiszmusra.

#### TRUMAN ELNÖK

meghívta a perzsa sajtó, látogasson el Washingtonba. Ez a meghívás Angliát és az Egyesült Államok között a közepkeleti olajért folyó versengés egyik sakkjátszámaként.

Az angol-japán pénzügyi tárgyalásokat az angol pénzügyi válság miatt határozatlan időre elhalasztották.

#### A TÁVOLKELETI BIZOTTSÁG

Julius 13-án ülést tartott. Mac Coy a bizottság elnöke, aki egyben az USA képviselője, igyekezett tagadni Panyuskinnak, a Szovjetunió képviselőjének azt a megállapítást, hogy Mac Arthur elnyomó intézkedéseket tesz a japán munkások és egyéb haladó elemek ellen.

Panyuskin ezzel kapcsolatban újból megállapítja: A

Szovjetunió már 1948-ban szót emelt a távolkeleti bizottságban Mac Arthur tábornokkal szemben a potsdami értekezlet döntéseinek, továbbá a távolkeleti bizottság határozatainak megsértése miatt, illetőleg „a Japánnal szemben a fegyverletétel után követett alapvető politika” valamint „a japán szakszervezetek szervezési elvei” miatt.

Bár ezek a kérdések már több mint tíz hónap óta szerepelnek a bizottság napirendjén, azokban nem hoztak pozitív döntést.

Azt a tényt, hogy a bizottság mindezekig nem döntött ezekben a kérdésekben, főként az amerikai küldöttség álláspontja magyarázza meg. Az amerikai küldöttek védelmezik Mac Arthur tábornok jogait az intézkedéseit és akadályozzák a bizottságot a döntésben.

Az amerikai megszálló hatóságok és a japán kormány távolról sem a gazdaság békés ágazatainak érdekében munkálkodnak, hanem az ugynevezett „stabilizáció” ürügyén hadiárakat indítottak a japáni demokratikus erők ellen és rendőri önkény politikai elnyomó intézkedéseket alkalmaznak.

A szovjet küldöttség úgy találja, hogy a távolkeleti bizottságnak feltétlenül fel kell figyelnie erre a helyzetre és haladéktalanul határoznia kell ebben a fontos kérdésben — mondotta. Panyuskin.

### A francia nép rendőrterrorral szembeszállva ünnepelte július 14-ét

Paris. Franciaország népe a vidéki városokban is harcok bevetéseket rendezett a Bastille bevételének évfordulója alkalmából. Marsaillesben több mint százezer ember vonult fel. Közöttük volt Saillant a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára. A tömeg követelte az Atlantai szerződés beikkelyezésének elutasítását, továbbá a bebörtönzött bányászok és az üldözött hazafiak szabadonbocsátását. Lelkes tüntetések voltak Toulomban, Nimesben, és Arlesban is.

Súlyos összetűzésekre került sor a Troyes városban rendezett felvonuláson. A rendőrség bántalmazta azokat, akik Picasso bérgalambjait vitték, többek között a francia kommunista párt egyik képviselőjét is. Béthune északfranciaországi bányavárosban a bányászok zászlókkal és a Marsaillesi énekelve vonultak a börtön elé és követelték hogy a közügyeket terjesszék ki a sztrájktevékenység miatt elítélt bányászokra is.

### Ujabb mezőgazdasági munkatanfolyamot gépesítettek a Szovjetunióban

A traktoros szalmagyűjtőgépek nagy segítségét jelent az aratásnál

A mezőgazdasági gépesítésnek egyik híres, tudományos kísérleti állomásán az animovi kísérleti állomás traktoros szalmagyűjtő gépet szerkesztettek, amely mintegy kiegészítése a kaszátógépek és a „Sztaimac — 6” aratógépeknek.

A „Voiookusa” nevű új gép az aratócséplő (kombajn) után megy összegyűjti és a kaszálógéphez szállítja a szalmát, vagy a szénát. A „Voiookusa” gerbeleges szerkezetét a traktoron lévő automatikus emelő emeli és sütyeszi.

A „Voiookusa” a szalmakazlak rakásánál teljesen kiküszöböli a kézi munkaerőt és ennek következtében az aratási munka legerősebb része lényegesen emelkedik. Nagyjelentőségű az is, hogy alkalmazásával a mező hamar felszabadul a szalmától és szabaddá válik a következő mezőgazdasági munkák számára.

#### UJ AGRÁRTUDÓSKEPZÉS A MOSZKVAI EGYETEMEN

A Moszkvai Állami Egyetem biológiai fakultásán tudományos munkások és előadók kádereit képezik ki a biológia legkülönbözőbb ága számára. Különösen a zoológiában, botanikában állatok fiziológiájában, növények fiziológiájában és az antropológiában nyerne képzést. A fakultásnak 15 — 18 tanszéke van. A biológiai fakultás mellett három tudományos

kutató intézet dolgozik: a zoológiai, botanikai és antropológiai. A fakultásnak négy biológiai állomása, fűvészkertje és zoológiai, valamint antropológiai múzeuma is van.

A fakultás előadási rendje a tudományos kutatómunkával szoros kapcsolatban áll és az a célja, hogy a hallgatókat önálló tudományos munkára, valamint a biológiai tanulmányoknak a főiskolán történő előadására képessé tegye. A fakultáson professzorok és előadók nagy kollektívje dolgozik. Közöttük számos kiváló szovjet tudós, Opárin és Prizen a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának tiszteletbeli tagjai, Kozojanc a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja, Szeverin az Orvostudományi Akadémia rendes tagja.

A fiatal szakemberek egyetemi tanulmányaik befejezése után az ország különböző tudományos intézeteibe és tanintézetibe kerülnek. A moszkvai egyetem biológiai fakultásának növendékeit a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának és a szövetségi köztársaság Tudományos Akadémiájának falai között, az Orvostudományi Akadémián, az egyetem biológiai fakultásán, továbbá az orvosi és pedagógiai intézetekben találják meg. Közöttük sokan az

### A minisztertanács fontos határozatai

A kormány pénteken délelőtt Rákosi Mátyás miniszterelnökkel, illetve elnökletével minisztertanácsot tartott.

A minisztertanács nagyjelentőségű határozatot fogadott el az építőiparról.

A népjóléti miniszter előterjesztésére a minisztertanács rendeletet fogadott el a vizsgázott fogászmes-

terek és fogművesek működésének szabályozásáról.

A külkereskedelmi miniszter előterjesztésére a minisztertanács rendeletet fogadott el a külkereskedelmi tevékenység gyakorlásáról.

A minisztertanács tudomásul vette a belügyminiszter bejelentését Csepel közszéknak megyei várossá való átalakításáról.

### „Csatlakozunk az ipari munkásság szocialista munkaversenyéhez”

Serényen aratnak, csépelnek, kész ülnék a terménybegyűjtésre dolgozó parasztjaink

Már az ország legnagyobb részében végehez közeledik az aratás. A dolgozó parasztok egymással versenyre kelve végzik nehéz munkájukat.

A Kiskunság roztermését már mind learatták. A próbacseplés eredménye Kunzálláson, Kiskunmajsán átlagosan 7—8 mázsa, Ferencczálláson 85—10,5 mázsa.

Derékegyházaan az állami gazdaságban nemesített tiszta búzát vetettek és a termés holdanként 14,1 mázsa. A közönséges tisztabúza hozama is kitűnő 12,4 mázsa holdanként. Fábianszabosban és Kiskirályszáson az „Ifjú gárda” termelőcsoport tiszta búzából 10,9

mázsa termést ért el. Fajsúlyra a tiszta búza évek óta a legjobb 83—89 kg hektólíterenként.

A csépléssel egyidőben a terménybegyűjtés előkészületei is folynak. Egyre nagyobb visszhangja van a terménybegyűjtési versenynek, tömegesen jelentik csatlakozásukat a falvak kis- és középparasztjai. A gyulai dolgozó parasztok felhívásukban többek között ezt mondják: „csatlakozunk az ipari munkásság szocialista versenyéhez és mezőgazdaságunk termékeit a háromeves és az ötéves terv feladatainak végrehajtásához dolgozó népünk rendelkezésére bocsátjuk.

### India küldötte beszél Budapesten

„Nehruék számára a profit a fontos, nem a nép élete”

A Magyar Pamutipar Kultúrterében csütörtökön értekezletet tartottak a világifjúsági találkozó előkészületeinek megbeszélésére. Az értekezleten Oma Raj Chaudhury is felszólt, aki az indiai fiatalokat képviseli a VIT előkészítő bizottságában.

— Indiában a fátalság Nehru kormányzat elleni harcra készül a Világifjúsági találkozóra — mondotta. — Küzd az ellen az urak ellen, amely elnyomja és gyilkolja a népet. Néhány nappal ezelőtt kaptam hírt, hogy Tirmula Redoyi, a parasztfjúság egyik vezetője Nehru meggyilkoltatta. A Nehru kormányzat tárgyalás nélkül börtönbe vetett 30 ezer ember, köztük a dolgozó nép és a fátalság vezetőit.

— A kákkuttai és bombay-i diáktüntetések, éhségstrájkok, az Indonéziában, Vietnámban, Malajá-

ban folyó parázsharcok azonban megmutatják, hogy a nép, így az indiai nép és fiatalság sem adja meg magát az elnyomásnak.

— Küzdünk a Nehru elnyomás ellen, amely az imperialisták, a burzsoázia és a feudális reakció érdekében dolgozik és a profit a fontos a számára, nem a népeté. Csangki iszk kudarc után az amerikai imperialisták egyre inkább India felé fordulnak, háborús támaszponttá szeretnék kiépíteni hazánkat a Szovjetunió és a demokrátiás Kína ellen. Az indiai nép azonban a Szovjetunióra és annak nagy vezetőre Szaálinra tekint és harcot a békéért. A mi példaképünk a Komszomol, a világifjúságának vezetője és segítő harcunkat a magyar fiatalság is, amely Rákosi Mátyás vezetésével halad a szocializmus felé.

### „Elpusztítjuk a bölcsőben a gyereket...”

Egy washingtoni újság példátlanul háborús uszítása

Egy moszkvai sajtókommentátor részletesen foglalkozik a Times Herald című amerikai lap egyik cikkével, amelyben a cikk szerzője azt írja: „a háború célja, hogy kiirtsza az ellenséges nemzeteket megsemmisítse hatalmát és örökre eltörölje a föld színéről. Negyven ezer láb magasságban küldték el atombombákkal gyűlölet és baktériumbombákkal, trinitrotoluollal felszerelt repülőgépeinket, hogy a bölcsőben pusztítsák el a gyermekeket imádság közben az öregasszonyok és munkájuk közben a férfiakat” — írja a Times Herald című washingtoni újság.

Az ilyen felhívások, hogy egész nemzetet irtsanak ki a föld színéről, és hogy a bölcsőben öljk meg a gyermekeket, nem újak — írja a moszkvai kommentátor. — Az emberiség emlékszik még a hillerista bandák gaztetteire. Ezek a banditák azzal szórakoztak, hogy széthasították a csecsemők fejét, vagy gázautókkal fojtották meg a gyermekeket.

A Times Herald úgy véli, hogy a gyilkosság módszerei tökéletesíteni és a békés lakosság kiirtását szabványosítani kell. A háború magasztalói természetesen megsértődnek, ha háborús bujtatóknak nevezik őket. Az Egyesült Nemzetek egyik ülésén az Amerikai Egyesült Államok képviselője amerikai reakció újságából idézte azt az uszítást, hogy dobjanak atombombát a szovjet városokra. Eppen akkor, amikor

az amerikai újság ilyen embeíró háborús uszítást a szovjet sajtó az ötödik évfordulóját méltatja a szovjet kormány ama rendeletének, amely az anyák gyermeknevelő munkáját a Szovjetunió hőseinek díjával tünteti ki.

Ha a háborús uszítók azt a megjelölést hallják, hogy „háborús bujtató”, értetlenül néznek körül és közömbösen gyorsan Amerika Hangján keresztül, hogy nincsenek háborús bujtatók ez csak moszkvai propaganda és az amerikai sajtóban, a hivatalos szervekben csupán a béke galambja repdes. A háborús bujtatók semmitőlőlélel álcázással nem tudják elkerülni a népek ítéletét. A vademberek valaha latukokat imádták, a mai vademberek a trinitrotoluollal és a baktériumbombát imádják. Milyen egyszerű dolog: egy kézmozdulat és eltűnik egy város, százezernyi boldog, dolgos lakosával együtt.

Ez azonban nem fog bekövetkezni — állapítja meg a moszkvai sajtókommentátor. A béke híveinek párisi kongresszusán a szovjet küldött kijelentette, hogy az anyák ne a halálnak, hanem az életnek szülessék gyermekeiket. A szovjet küldöttek nemcsak a kongresszus, hanem az egész világ tagjait az anyáknak, akik bölcsőben ringatják újszülötteiket, van erejük, hogy küzdjenek a békéért. Száz meg százmillió ember ereje diadalmas kódnál fog minden atombomba felé.

### A sanghaji lecke

Sanghájban megváltozott valami. Es Olive volt amerikai alkonzul úrnak végre észte kellett vennie...

Az alkonzul a közlekedési rendszabályokra fittyet hányva, kénytelen behajtott az ünnepi kínai tömegbe, amely éppen a japán imperializmus elleni háború évfordulójáról emlékeztet meg. Olive, jó amerikai szokás szerint, nem látta a rendőrnök, aki felbörtöltatta kocsját és tetlleg bántalmazta.

Szokatlan lehetett neki, hogy valaki fel meri tartóztatni őt, a jenkit. Még nem ébredhetett tudatára, hogy a kínai most már nem az az amerikalak szemében, „gyarmati nép”, ami addig volt. Mao Ce-Tung, nagy pártja, a félreérthetetlen néphadereg elsöpörte az amerikai Kueimintang-kadályt is. Most már öntudatos, magáraébredt nép él a „menyei birodalomban”, amely eddig csak a gyarmatosító amerikai imperialista nagytőkéknek talpnyaló kínai nagytársalként volt „menyország”...

Nem csodáljuk, hogy Olive alkonzul úr csak most látja mindent tisztán, amikor kihívó tette után meg kellett követnie a kínai rendőrséget és azt a derék kínait, akit megűtött.

Olive úr személye nem érdemelte volna meg hogy írjunk róla. Ha eddig Sanghájban valaki is volt az a jenki, — most már senki. De az eset már figyelmeztetés. Amerika a belelőlt dollármilliárdok ellenére elvesztette Kínát. Kína felszabadult és a népi demokráciák Szovjetunió-vezette erős békétáborához csatlakozott. A gögös Amerikának keserves volt a csapás, nagyon szomorú volt a lecke. Olive úr is megkapta a maga leckéjét.

#### Itt a könnyű beton

Az építőipar tervének minden részletében való teljesítéshez és az önköltség csökkentéséhez nagyban hozzájárult az építőanyagipari dolgozók újítási mozgalma. Eddig közel kétszáz újítási javajavaját nyújtottak be az építőipari dolgozók.

Nagyjelentőségű újítás, amelyet már bevezettek az építkezésnél, a könnyűbeton. Az építkezéshez szükséges idomokat és szerkezeteket állítják elő a könnyűbetonból, amely háromszor nagyobb, mint a cseréptéglá tehát a falazásnál jóval kevesebb időt és habarcson igényel. Az ötéves tervben jelentős összeggel szerepel a falusi építkezés. A könnyűbeton alkalmazásával falusi házsorok napok alatt felépíthetők. Az építőanyagtermelő üzemek 104 százalékra teljesítették a tervet, bár egyes üzemek lehelősen lemaradtak. A lemaradást az okozta, hogy egyes vidékeken munkaerőhiány van. Az ötéves tervben a munkaerőhiány leküzdésére gépesítik és korszerűsítik az egyes üzemeket.

#### SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

#### SZÁZEZRES PÉLDÁNYBAN JELENNEK MEG A SZOVJET-UNIÓBAN SHAKESPEARE VÁLOGATOTT MŰVEI

Shakespeare szonettjei orosz nyelven új kiadásban jelennek meg. A híres szonettet hónap című mesejáték írója fordította orosz nyelvre. A kötetet Favroszkij és Konsztantinov híres szovjet szépművészeti kiadó kiadásában, százezer példányban hamarosan megjelennek Shakespeare válogatott művei is.

ACELSZIVEK (Apollo) Ez a lenyűgöző film azt a küzdelmet mutatja be, melyet a lengyel dolgozók vívtak a megszálló német csapatokkal szemben szabotázsokkal és földalatti mozgalommal. A harc sikerrel ér véget, s mikor a szovjet csapatok a gyárhoz érkeznek már a felfegyverzett munkások logadják őket akik megmentették a gyárat a felrobbantástól a pusztítástól.

Az acélszivek, az újjáéledő lengyel filmgyártás dokumentuma. A kísérőműsorban kitűnő szovjet láncfilmét látunk, a magyar híradóban pedig a debreceni magyarlengyel válogatott mérkőzését.

**Ipari nyomtatványokat**  
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től  
— Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

# És a traktor Szaniszló-tanyára ment...

Az utolsó rendeket vágja a Kaba mellett dolgozó Dózsa György termelő csoport

Megindult a sokaság. Először csak a határnak egy kis részét lepték el a dolgozók, aztán mást sem lehetett látni a széles síkságon mint a kaszák villanó acélját, a meztelen barna hátakat, az asszonyok piros színes fejkendőit, harmattal kivert oldalú korszókat, árnyékban lihegő nagy komondorokat, vagy a kisebb élmes pulikat. Ez az érés ideje. Hangulatot, határtalan optimizmust ad. Ilyenkor legjobb felkerekedni, a város hőségétől stípedékes aszfaltját felcseregni üres benzineskannával egy teherautó tetején, nekivágni az országutak végtelenjének. Arra ahol az érés lázában vajudik a határ...

## RŐPTÉBEN A MEGYE KÖRÜL

Fél nap alatt szinte az egész megyét bejárjuk. Sietünk. Kabától az ut nem ut csak csapás. Földek között, táblák szelén, egyszer búza ring mellettünk, majd két oldalról kender haragoszöld erdeje fogad be. A tanyát, ahol először Saliga Jánossal beszéltek, már nem a régi nevén Szaniszló tanyaként emlegetik. Ma itt dolgozik 102 holdon a Dózsa György termelőszövetkezeti csoport. En most ismertem meg. Az olvasónak is bemutatnom egyik dolgozó tagját Saliga Jánost

Bevezetőben azt mondom el róla, hogy a Szovjetunióban volt hadifogságban. A fogságban dolgozott, tanult. Megismerkedett a Szovjetunió mezőgazdaságával. A termelési módokkal, az újításokkal, amik itt is rohamléptekkel viszik majd előre a fejlődést. Nem csoda, hogy amint visszajött és magalkult a termelőszövetkezet, ő az elsők között volt, aki kezébe kapta a szerszámot. Két hónapja nősült, mint mondja azért, mert a szövetkezet már megindult a fejlődés útján a jólét felé.

## "RAVASZ MINT A RÓKA"

Megyek az árnyékban hűsítő aratók felé. Most Ferkó Lászlóval váltok szót. A kulákokról kérdezem, helyesebben ő maga hozza szóba.

— Van itt a szomszéd tanyában egy kulák. A szövetkezet esküdt ellensége. Igyekeznek ártalmunkra lenni: de mi is éberek vagyunk. Van egy másik, amelyik ravasz mint a róka. Most, hogy látja boldogulásunkat, szeretne közénk belépni és nem győzi szép szavakkal, hogy elhitesse velünk „becsületese” szándékait. Persze az ilyenek megmondjuk a magunkét.

Nemcsak ebben, más politikai kérdésben is helyesen látnak a szövetkezetben dolgozó parasztok. Itt van mindjárt a gépesítés kérdése. Csöppet sem idegenkednek az aratógéptől, mert tudják saját szemükkel győződhetnek meg róla, mennyire jól

dolgozik, mennyi munkát takarít meg az embernek. Most is gépügyben tanácskoznak. A betakarításhoz el akarják kérni a kabai gépalomás egyik traktorját. Velünk van Debrecenből Csorvási Lajos akj szívén visei mindvégig hajdumegyei szövetkezet sorsát. Ő a termelési felelős. Megígéri a traktort. Mikor visszatérőben Kabára nézünk be, azonnal a gépalomásra siet. Őt perces tárgyalás és a traktor másnap Szaniszló tanyára ment...

## ÉNEK A BUZAMEZŐKÖN

Még egy-két kaszasuhintás — talán mire ezek a sorok kikerülnek a rotációs alól, — már vége az aratásnak a Dózsa György termelőcsoportnál. Jön a esőplés, terménybegyűjtés. Az ünnep Szerte

## Kérlelhetetlen harc az imperializmus ideológiai fegyverei ellen

A Debreceni Értelmiségi Nemzeti Bizottság, az Ady Társaság és a Magyar-Szovjet Társaság közreműködésével, csütörtökön délután nagyszabású értekezlet volt a MSZT nagy termében. Az értekezlet tárgya: Kozmopolitizmus, nacionalizmus, interkacionalizmus. Különös időzerűséget adott az értekezletnek az, hogy napjainkban az angolszász imperialisták a burzsoa nacionalizmussal és a kozmopolitizmussal kísérlik megbontani azt a frontot, mely a béke szilárd védelmében az egészséges patriotizmusra, az igaz hazafiságra és a proletár nemzetköziségre támaszkodik.

A MSZT nagytermét zsúfolásig megtöltötték az érdeklődők, kiknek sorában egymás mellett foglaltak helyet az értelmiségi és fizikai dolgozók, egyetemisták, munkásemberek. Dr. Juhász Géza egyetemi tanár nyitotta meg az értekezletet. Rámutatott arra, hogy a reakció, ahogyan lépésről lépésre egyre inkább kiszorítja a gazdasági és politikai életből, úgy növeli erőfeszítéseit ideológiai téren. Ebben a vonatkozásban is fel kell venni a harcot.

Dr. Kardos Pál egyetemi tanár előadásában a kozmopolitizmus történelmi kialakulását ismertette. Másfél századdal ezelőtt sok szellemi nagyságunk a kozmopolitizmus révén akarunk túlélni a rendiség korlátaiban. Ma viszont, aki kozmopolita, az feltétlenül a reakciót, az imperialistákat szolgálja.

Varga Zoltán pedagógiai főiskolai tanár a nacionalizmus, a nemzeti öncélúság történelmi fejlődéséről szólott. A nacionalizmus csak saját népének nemzeti jogait ismeri el, másokkal szemben türelmetlen és arra számít, hogy a környező népeket magába olvasztja. Itt van a nacionalizmus legnagyobb elrontódása.

Dr. Pinczési Pál főszerkesztő bevezetőben Lenin idézte: „Az uralkodó burzsoázia a növekvő és erősödő proletáriumot való féltelmében minden éimradottat, halálódót támogat”. Ebből a szempontból kell néznünk a kozmopolitizmust és a nacionalizmust is. Amerika világuralomra tör, megindít

a Hajduságban és az országban. Az évezredek elnyomás alól felszabadult parasztság ünnepel. Minden irányból terménnyel megrakott szekeret látok közeledni a határban és nótázó kíséri utjukat. Ének a búzamezőkön.

Valamikor az elmúlt évezred során számtalanszor zengett itt a dal. Dal, amikor gyászéneket dalolt az elnyomott nép, dal, amikor martalócok dúlták az országot és „a király nevében” követték el gaztetteiket a parasztságon. Az ő daluk ez volt: „Ha megtaláljuk valahol a parasztot és zsellért. Felhuzzuk a fára, mint inget gatyát, gallért!” Ma az új ének elkísér végig az uton, a terménybegyűjtésre vonuló felvirágozott szekereken. Az új ének a termelő munka és a béke dala.

ja tehát a számára kedvező rendszer elérésére az ideológiai harcot. A kozmopolitizmus a tudomány és művészet terére is befurkodik. Arra, hogyan kell kiküszöbölni a kozmopolitizmust innen, erre a Szovjetunió tudománya és művészete a példa. A Bolsevik Párt története alapján tudjuk csak a burzsoa nacionalizmust legyőzni. Ebben az ideológiai harcban élén jár a Magyar Dolgozók Pártja és bícs vezére, Rákosi Mátyás. (Nagy eljenzés és taps.)

Ménes János polgármester „Nemzetköziség és proletár hazafiság” című előadásában világította meg a Hayes álláspontot. Foglalkozott a kommunizmus ellen felhozott hazafias vádjával, melyet a reakciók és rosszündulatú oszobák terjesztenek. A történelem ezernyi példája bízottatja meg ezt a vádat. A fasiszta barbarizmus elleni küzdelemben a népek szabadságáért viágszarnak a kommunizmus, a munkásosztály legjobbjai állnak az élen. A munkásosztály szent kötelességének vallja az igazi hazafiságot, ezzel szemben a burzsoázia hazafiságának alapelve, hogy legszenyebb kötelesség a mások kötelessége. Ez a hazafiság frázis hazafiság. Szovinizmusunk megbecsületeitette a hazafiság fogalmát, gyűlölete szított a szomszéd népek ellen. Az igazi hazafiság a magyar hazát, elsősorban a dolgozó magyar nép teremtő közösséget. Saját hazánk szeretete mellett szeretjük a világ összes szabad, vagy elnyomott népeit. A proletár hazaszeretethez ömögessen adta ragyogó példáját a bennünket is felszabadító Szovjet Hadsereg. Ilyen példát adott Dimitroff és ilyen példát ad nekünk Rákosi Mátyás. A proletár nemzetköziség és az igazi hazafiság elve egymástól elválaszthatatlan fogalmak.

Több hozzászólás után dr. Pinczési Pál zárta be az értekezletet, mely valóban elősegítette a harcot az imperializmus ideológiai fegyvere ellen.

## A Magyar-Szovjet Társaság ma tartja közgyűlését

A Magyar Szovjet Társaság ma délután 6 órakor tartja tisztújító közgyűlését a saját helyiségében, Vöröshad sereg utja 45-47. Kérjük tagjainkat, hogy a tárgy fontosságára való tekintettel teljes számban jelenjenek meg.

Napi rendi pontok: Elnöki megnyitó, titkári beszámoló, pénztári jelentés, vezetőség megválasztása, elnöki felszólalás, a Társaság célkitűzéseinek ismertetése tárgy feletti vita. Vezetőség.

# Fegyvereket rejtegetett két kulák

Töltények az ékszeres dobozban

Biharnagybajonban a rendőrség váratlanul házkutatást tartott Tar István 69 holdas és Tar Lajos 28 holdas kulák. Boeskaai tér 10 és 7. szám alatti lakásán. A házkutatás meglepő eredményt járt: Tar Lajosnál egy géppisztolyt, három puskát, egy pisztolyt, 37 töltényt találtak. A fegyvereket a kulák már évek óta rejtegette és a hatóság ismételt felhívásai után sem szolgáltatta be. Tar Lajosnál igen sok töltényt találtak a házkutatást végző hatósági emberek, fe-

lesége ékszeres dobozban is töltények voltak elhelyezve. Tar István a közelmulban öngyilkosságot követett el és a töltények abból a tárból valók, amelylyel a fia kioltotta életét: de a többi töltényre, géppisztolyra nem tudott magyarázatot adni.

Lőfegyver, robbanószer engedély nélküli tartása miatt őrizetbe vették. Lehet, hogy rögtönítélőbíróhoz állítják.

## 260 vagon minőségi vetőmagot termelt Hajdú megye dolgozó parasztsága

A minőségi vetőmagvak ellenőrzése és labon való becslése az egész megyében befejeződött. Ebben az évben már a minőségi vetőmagokat nem a nagybirtokosok, a kulákok, hanem a termelőszövetkezetek, az állami gazdaságok és a földművelészetekbe tömörült dolgozó kis- és középparasztok termelték. A Mezőgazdasági Igazgatóság növénytermelési osztályának becslése szerint Hajdúban és Debrecen határában minőségi vetőmagvaknál 200 vagon búza, 50 vagon rozs, 10 va-

gon árpa s mintegy 3-4 vagon zab terméseredményre számíthatnak. A termelőszövetkezetek, az állami gazdaságok, a dolgozó kisemberek a termelt vetőmagmennyiségnek körülbelül egy-egy harmadát termelték. Már az előző becslések szerint is megállítható, hogy a termelőszövetkezetek a minőségi vetőmagtermelés terén is kiváló eredményeket értek el. Eredményeik meghaladják a külön kis parcellákon termelt dolgozó parasztok terméseredményeit.

## Jó fogat a dolgozóknak!

Riport az OTI szakorvosi rendeléséről

A hároméves terv egyik alkotósa az OTI debreceni székháza és kerületi rendelője: pontos látható bizonyíték, hogy mit tesz a dolgozók állama a népegészségügy érdekében, a dolgozók egészsége védelmére és helyreállítására. — Nemcsak a debreceni dolgozók, Hajdú-Biharmegyéből is számszám keresik fel a szakorvosi rendelőket az OTI palotában, reggel-től estig egymásnak adják a kilincsét. Egyik leglátogatottabb része az intézetnek a fogszakorvosi rendelő, most ezt keressük fel a Debreceni munkársa.

## REGGEL 8-TÓL ESTE 6-IG...

Három váltott csoportban 3-3 szakorvos látja el a rendelést, kilenc szakorvos vizsgálja, kezeli a dolgozók fogait. Az egyik legveszedelesebb népbetegség a fogszuvasodás; számos más súlyosabb betegség kórokozója, előidézője. Egy egy rendelési szobában váró létszám 80-100. Az egyes csoportokban a szakorvosok között is szakosították „specializáltak” egymást, így az egyik a foghúrást, a másik a fogömést, harmadik a fogpótlást végzi állandóan. Ez a különszakosítás jól bevált. Hosszas ültetés volt mind a kezeltek érdekében, mind az eredményes gyógyító munkatejesítmény elérésére.

A fogászati osztályon is minden új és újszerű. Várható a fűhérség, mint az új OTI épületében mindent. Csak rossz emlék már a régi OTI szűk, egészségtelen, meg nem felelő helyisége, ahová félve, lépcsőzetesen lépett be a dolgozó. Most? ... Nagyszerűen felszerelt rendelő, előzetes bándsmód, kiűző orvosok, korszerű ellátás. Külön, saját Röntgen készülékkel van felszerelve a fogászati rendelő, ami elősegíti, meggyorsítja a kezelő orvos munkáját. — Külön pihenőhelyiség annak a részére, akik megviselt a foghúzás, vagy fogtömés, külön modern öblögő.

Az OTI fogszakorvosi, rendelője erősen megnövekedett beteglétszám fogad minden nap: az OTBA révén sok dolgozó került az OTI-hoz, míg most a mezőgazdasági munkások, a III. nuntájú, közösen termelő csoportok tagjai is az OTI ellátottak közé tartoznak, a mezőgazdasági munkásokat, a szövetkezeti termelőcsoport tagjait is nagy szeretettel várja az orvosi kar. Ha elműlik a mezőgazdasági munkák dandárja, az aratás, betakarítás, akkor még nagyobb

számban jönnek vizsgálatra, kezelésre a dolgozó paraszok.

## MINDEN INGYEN...

A fogszakorvosi osztályon minden ingyenes a dolgozók részére, ingyen húzzák, tömnek a fogat, az önköltségi ár térítésétől teljesen mentesítik a hiányzó fogakat. A régi OTI-ra elszorodva, gyűlölettel emlékezik vissza minden dolgozó, meg nem felelő környezet, durva bánásmód, kismunkás, a higiéniait megfosztó termek, túlzafűtés, órákig tartó várakozás, ácsorgás, elutasítás — rossz rá emlékezni — míg most... talán inkább beszéljenek maguk a kezelésre váró dolgozók.

Incedy Istváné Rákosi telep, Nagyszalonta utca 18. szám alatti lakos nyolcgyermekes hadőrvégymondja:

## „MIÉN AZ OTI”

— Most érezzük igazán, hogy hogy az OTI a miénk, a dolgozóé a népi. Az orvosok szeretettel, előzetesen, szívesen fogadnak és kezeleik bennünket, úgy bándk valánk, mint az anyja a gyermekével. Itt is érezzük a demokráciát, segí a kezét, az OTI-n keresztül is a kormányzat egészségvédelmi intézkedéseit, szeretetteljes gondoskodását. A fiomat is, aki most a Kossuth Akadémiára került, — szintén itt kezelték, akkor is csak a legjobbakat látam és hallottam tőle. is.

Blum Ernőné Simányi utca 10. szám alatti lakos, dolgozó nő mondja. — Láttam a régi OTI-t és a mostani is. 1941-ben többben elutasítottak, nem akartak kezelni, pedig kezelésre szorultam. Ma, teljesen megváltozott a helyzet. „A legfőbb érték az ember” itt ebben a szellemben dolgoznak az orvosi kar tagjai s a munkások. Érezzük az OTI áldásos munkáját. A magam példáját hozom fel, hogy milyen előzetes szellem uralkodik itt. Szemgyógyításomat régen nem akarták kezelni. Most alaposan megvizsgáltak, kezelnek és így kerültem a fogszakorvosi rendelőbe is. Kutaját, hogy nem a hibás fogazt okozta-e az ismétlődő szemgyulladás. Ez az egy jellemő példa is bizonyít.

Ugyanezt mondja, ismétli a többi várakozó is, ezt lehet olvasni az arcokról. Az OTI fogszakorvosi rendelőjében, ahol már a fogszakorvosi is elvégzik, bizalommal, szeretettel, magányvással tör be a dolgozó...

## Szabadság étterem söröző

(volt Páll söröző)

az Elelmezési N. V. kezelésében

Kitünő ételek és italok — Olcsó árak!

Estenként Suha Balog Jóska és zenekara muzsikál.

Bankettek, összejövetelekre külön kisebb-nagyobb termék.

Telefon: 41-71.

## A mai debreceni diák szünidőben sem pihen, készül a VIT-re!

Már egy hónap sem választ el a világ haladászellemtől ifjúságunk nagy, ünnepi eseményétől, a budapesti Világifjúsági Találkozó-tól, ahol ezer és ezer ifjú, a világ népei ifjágának küldöttel adnak egymásnak találkozót. Fontos célja van ennek a találkozásnak: bizonyíthatóan arról, hogy az ifjúság a világ minden táján a békét kívánja és hajlandó küzdeni is a béke megvédéséért.

Elsősorban természetesen a vendéglátó Magyarország ifjúsága készül fel a nagy találkozásra. A VIT áll középpontjában most az ifjúságunkat magába tömörítő fontos tömegszervezet, a Magyar Ifjúsági Népi Szövetségének munkájának.

Debrecen ifjúsága is felkészül. A VIT-re Debrecenből szoktak menni, akik ideológiailag képzettek, jó tanulók, kiemelkedő sportteljesítményük révén és a kulturmunkákban való eredményes bekapcsolódásuk nyomán erre érdemesnek mutatkoznak.

Azt természetesen kell találni, hogy a SZIT és az EPOSZ ifjak nyáridőben is folytatják munkájukat. A munkásság és a dolgozó parasztság felnyáron sem ismerik a pihenést, a szünetet. Az már azonban értelmiségi ifjúságunk öntudatosulása jel, hogy a régen hön áhitott vakációt sem „édes semmittevéssel” töltik, hanem komoly munkával. Ők is a VIT-re készülnek! Bizonyos, hogy az új diákszünet már a diákifjúságban elérhető egyre több munkás- és parasztfiú öntudatos munkájának is köszönhető.

Igy történt az, hogy a debreceni leány- és fiúkereskedelmi épülete a nyári vakációban sem maradt üresen. A tantermekben rendszeres nevelőmunka folyik, épp úgy, mint az iskolai évben. Csak most a katedra nem tanárak ünneke, hanem SZIT ifjak. Ők adnak elő a Diákszövetség VIT-re előkészítő szemináriumain. 250-300 fős leány jár a szemináriumokról.

Lépjünk be a Dinitrovról elnevezett szemináriumba. Megérkeztek, mert éppen vége az előadásnak. A fiúk és leányok azt tudatosítják, hogy az előadás nyomán, hogyan érdemelt ki Magyarország a VIT megrendezésének jogát? Nos, miért? Megkérdezzük Szőőr Árpádot.

— Ezzelük eddig is, hogy az újévi és az újat építg terén elért eredményeink, a felzárkózás és a feltett négy esztendő nagy eredményei politikai, gazdasági és kulturális téren jótételező és váltottak ki irányunkban a Szovjetunió és a környező népi demokráciák részéről. Ezzelük a Szovjetunió állítólag segítséget, baráti támogatást, hogy még jobban építhessük a dicső példán nyomán népi demokráciánkat. Nos, a VIT megrendezése Magyarországon ennek az elismerésnek egy újabb jele!

Izgatott csoportot látunk egy szobában. Érthetővé válik az izgalom, amikor megtudjuk, miről is van szó: munkaverseny-kihívásról. A

„Dimitrov-szeminárium” tagjai: Dócista lányok, a Fazekas és a gyakorlati gimnázium főnövevényekkel versenyre hívták ki a többi szemináriumokat.

Tolvay Irén és Szűcs Éva egymás szavába vágva mondják el, milyen feltételek és versenyponatok születtek meg a munkaversenyre:

Felújították minden szemináriumot, a „Dimitrov-ról” nevezett már kész is a maga felújításának a tervével. — Kulturesportot alakítottak és megkezdik a falujárást, — bár már most is tizenhat munkamezsgálmú dalt ismer

mer mindegyikük, egyre több és több dal tanulnak meg. — Róplabdán, úszásban, asztali teniszben, atlétikailag számokban is versenyre hívták ki a többieket, — és végül, amit előzőkkel volt volna említendő: az ideológiát, tudásbani és ösztönző erejüket.

Kész is van a munkaverseny-kihívás. Holnap már megkapják a többiek. Fel a murttára!

Önkéntesen hangzik fel a dal az ajtókon. A világifjúság dalát éneklik. Így kezdődik: Egy a jel szónk, a béke...

## Jól élnek a moszkvai gyerekek

A szovjet kormány az anyákat és az ország kicsiny polgárait rendkívül szerető gondoskodással veszi körül. A szovjet ország városaiiban és falvaiban az anya- és gyermekvédő intézetek hatalmas hálózatát létesítették. Asszonyok és anyák tanácsadója, szülőotthon, gyermekkert, bölcsőde, stb. létesült. A szülőotthonok és tanácsadók ingyenes orvosi segítséget nyújtanak. Gyermekeknek bölcsődékben és gyermekkertekben való tartásáért a szülők esakély összeget fizetnek. A kiadások zömét az állam és a szakszervezetek viselik. Az egészségvédelemre, többek között az anya és gyermekvédő intézményekre fordított kiadások az állami költségvetés jelentős részét alkotják.

A moszkvai városi szovjet az egészségvédelemre fordított kiadásokat évéről-évre emeli. A moszkvai anya- és gyermekvédő intézmények 1949-ben, mintegy 350 millió rubelt kapnak. Moszkvában 154 asszony és anyatanácsadó 220 bölcsőde és 31 szülőotthon működik. Mindezeket az intézményeket a moszkvai városi egészségvédelmi osztály irányítja. E mellett egy rendszerező intézet működik. Az intézet orvosok, ápolónők és gyermekotthoni pedagógusok képzésének emelésére tanfolyamokat és szemináriumokat tart. A legjobb tapasztalatokat, tudományos pedagógiai konferenciákat és szemináriumokat tart. A legjobb tapasztalatokat tudományos pedagógiai konferenciák összehívásával általánosítják. Az intézményhez anyagi iskola tartozik.

## Ujjáépülnek az ősi orosz városok

A hitlerista hordák Velikije Luki város helyreállítására több, mint 200 millió rubelt költöttek. A város újjáépítésében a lakosok jelentős mértékben vesznek részt. Szabad idejükben a romokat takarítják. Tereket utcákat fűvesítnek és házakat építenek. Szülővárosuk helyreállításában Velikije Luki dolgozói munkaversenyben állanak Pzskov város újjáépítőivel.

(Hétfőnap július 15-i évfordulója alkalmából)

Csehov a XIX. század végi orosz viszonyok között járta ki az élet kemény iskoláját s emelkedett egy kis ezüztücskös pultjából a világ művészetének magaslatára.

Anton Pavlovics Csehov 1860 január 17-én született Taganrogban, az Azovi tenger kis kikötővárosában.

Csehov ősei, a voronyezsi kormányzó parasztjai, jobbágysággal voltak. 1841-ben Csehov nagyapja, az erőyes és vállalkozószellemű paraszt, 3500 rubelt fizetve önmagáért és három fiáért, megváltotta szabadságát Cserikov földbirtokostól. A három fiú közül az egyik, aki kezdetben kereskedősegéd volt, majd később kiskereskedő Taganrogban, volt az író apja.

Csehov gyermekétségében és ifjúságában sok volt a tipikusan kispolgári. Apja szatmárosbirtokos cég tábláján ez állt: „Tea, cukor kávé, szappan, kolbász és egyéb gyarmatárúk”.

Apja kívánságára ebben a boltban kuporgott órákhoz tartó türelmesen a kis Antosza, magába szíva a hering és petróleum szagot s kopkákát számozgatva.

Az érdeklődésnek ez az egyoldalúsága unalommal és nyárpolgári-asszességgel itatta át az író otthonának légkörét. Erről mondta később Csehov: „Gyermekkoromban nem volt gyermekkorom”.

Csehov kezdetben a helyi görög iskolában majd a gimnáziumban tanult. Egyetlen öröme a színház volt, ez kárpótolta az otthoni élet unalmáért, a gimnázium bürokratikus szürke egyhangúságáért. Valószínű, hogy éppen a színház gyújtotta fel a fogékony ifjú lelkeben az irodalom és művészet szeretetének első szikráit.

A gimnáziumot befejezve, Csehov 1879 őszén átköltözik Moszk-

vába, ahol családja már telepeledeket 1880-ban beirtokozik a moszkvai egyetem orvosi fakultására. A fiatal egyetemi hallgató, hogy pénzt keresse humoros folyóiratokban ír. Itt jelennek meg Csehov szellemes tárcái, apró humoros elbeszélései és szaporaközvidám sággal feltöltött kis írái. Ebből az időből származik Csehov elbeszélések első gyűjteménye, a „Mel-pomene meséi”.

Az egyetemet befejezve, Csehov egyidejűleg orvosként működik Moszkva mellett Zvenigorodban, bár sokra becsülte az orvosudományt, igazi hivatásának sohasem érezte, művészi hajlamai barátai tanúsága szerint már egyetemi éveiben az irodalomhoz vonzótták és hamarosan annak szentelte le magát.

1886-ban látott napvilágot Antosza csehonté második gyűjteménye a „Tarka elbeszélések” és az író népszerűsége egyre növekszik.

1887-ben Csehov kiadja elbeszélések harmadik gyűjteményét az „Alkonyatkor”-t. Ez hozza meg számára az igazi dicsőséget: a Tudományos Akadémia Puskin-díját.

1883-ban jelenik meg a moszkvai Korszó magán-színház színpadán Csehov első darabja „Ivanov”. Nyemirovics-Dancsenko ekkortájt ismeri meg Csehovot és erről a találkozásról így ír:

„Egy csinos, sötét, kimondhatatlan szép fiatal ember áll előttem, természetesen hullámokban hátrahúzótt hajjal szakállal, bajusszal. Viselkedése szerény volt, de minden lélekesség nélkül való és láthatóan sokat adott a jömegetlenre, rendezéshez külsőre. Hangja meglepően mély fiatal basszus; azt az igazi orosz nyelvet beszéli a nagy-

orosz nyelvírás bizonyos aránylatával hajlékony intonációjával mely szinte könnyed éneklésbe olyad a legesekelebb érzélgőség és még kevésbé szinpadiaság nélkül”.

Hírnevével párhuzamosan alakul ki Csehov világzemelete is. Csehov nézeteit és hangulatát tekintve nem volt torradamár. Hosszú időn át úgy vélte, hogy az író távolmaradhat a társadalmi harcoktól. „Számomra a legszembetűnőbb fogalmak — írta — az emberi test, az egészséges, lelkesedés, szerelm és a tökéletes szabadság, az erőszakot és hazugságtól mentes szabadság, bármiben nyilvánvaló is meg”. De a 80-as évek orosz viszonyai a hivatalos elnyomás fojtó légköre és a társadalom egyre romló általános hangulata felkeltette Csehov lázadó gondolatait. Közvetlen tanúja volt annak, hogyan pusztultak a hajadó orosz értelmiség legjobbjai a korszak nyomtasztó körülményei között. Ezekben az években lett lelkibetegge Gleb Uzpenszkij, követett el öngyilkosságot Garsin és Csehov barátja is. Levitan festőművész. Csehov művészetében és hangulatában ez a jelentős fordulat hoz: Antosza Csehonté, a maga gondatlan mosolyával és fintorával a 80-as évek vége felé eltűnik, és megjelenik helyette Anton Csehov.

Az eszmei zsákutcából kivezető út keresése közben Csehov hol Tolstojt tanulmányozza, hol a konzervatív „Novoje Vremja” új szerkesztője, Szuvorin felé hajlik.

Néhány évvel később tüdőbetegség jeleit állapították meg nála. 1897-ben vért hányt. Két hetet tölt az egyik moszkvai kórházban, majd gyógykezelésre utazik Dél-Francia-

## Mit jelent Petőfi?

Petőfi nem alkudott, Petőfi nem alkuszik s Petőfi a forradalom volt. Nem szabadság kell nekünk, romantikus szilaj, pusztai szabadság, de az a szabadság, amelyet Petőfi csak sejtett. Utáni, vágni fiataliságot teremteni az, öregségével dicsekvő országban: „az én kardom nem fűzfa”, „a lobogómmal még találkoztok” — ezt mondta Petőfi. (Ady Endre, 1910.)

Szűgyeljétek magatokat halottak, élők, falánk senkik, kik iratokat Petőfiről eddig, de szeretni igazán nem tudtátok. Ugy kell őt szeretni, hogy felhangoljon tőle ismeretlen pora — s önmagunk megkorbaolásával. Miként Simeon, a remete tette, úgy kell felülni a Petőfi dicsőségének magas köszölpára s ehhez, ázva csak az ő dicsőségét hirdetni. (Ady 1910.)

Orgazdának érezheti magát, aki Petőfi verseinek csak a „szépség” évi és elzárkózik a bennük rejő parancsától. Annak teljesítésével válhatunk csak jogot, hogy hívének mondjuk magunkat; csak azok befogadásával, a szépség mellett a szellem átérzésével értjük meg igazán költeményeit is. Ez a követelménye és ismérve: ez a követelménye az ismérve a nagy költészetnek. (Illyés Gyula, 1936.)

## 4.227 forint munkabért állapított meg a DEFOSZ egy debreceni kulák kommenciósának

A DEFOSZ munkügyi bizottsága letérnyalta Birinyi Lajos 76 holdas kulák ügyét. Birinyi a földjét felajánlotta az állami gazdaságnak, így akart a „nagyulka” zeltiségeitől. Ezzel a „nagyulka” felajánlásával próbálta azt „bizonyítani”, hogy ő „jó kulák”. A szög azonban kibújik a zsákából. Kiderült, hogy mezőgazdasági alkalmatlanságát nem fizette meg az a bért, amit munkája után megérdemelt. Felajánlta Dobál Lajos 7 gyermeke családapát kommenciós eszédre. Reggeltől estig dolgoztatta, de nem fizette neki járandóságát, csupán a lejáradót adta s 20 napot havonta.

Birinyi elismerte a bepanaszolt adatokat. A DEFOSZ kimondotta, hogy elmaradt munkabér fejében

A magyar népi demokrácia és nemzetünk nagy haladó munkái között Petőfi a legelvezőbb beszédkötőköpcs. (Révai József.)

A nemzeti egység politikáját össze kell egyeztetni a demokrácia éberség politikájával, azzal a bátorsággal, amellyel Petőfi apelál a forradalom válságos pillanataiban a néptömegekre. Meg kell tanulni tőle az az egészséges bizalmatlanságot is, amellyel a nemzeti egység táborába befurakodott megalkuvókkal, fél- és egész árulokkal szemben viselkedett. Ez a tanulság Petőfi költészetéből és Petőfi politikájából. És csak ezzel a tanulsággal lehet új országot építeni. (Révai József.)

Petőfi költészete ma is erős fegyver a demokrácia megerősítéséért küzdő magyar nép kezében. Lehetetlen, hogy az a nép, amelynek kezében ilyen fegyver van, ne győzedelmeskedjék. (Pjervomajszkij, szovjet költő.)

Petőfi az új demokratikus világ és a nagy jövőjű emberiség költője, barcosa, polgára. Versi fegyvert jelentenek mindenkinek, aki igazán szereti népét és hazáját. (Tythonev, szovjet költő.)

## 4.227 forint jár a kommenciósának. A terménybeszolgáltatás után a földművelészetektől a DEFOSZ veszi fel az összeget s így fizetik ki Dobál Lajos munkája után megérdemelt járandóságát.

Halálom kimeneteli szerencsétlenség történt Hajdúböszörményben, az izraelita temetőben. A sírkövek között játszadozott Török Róza 13 éves hajdúböszörményi. Avar utca 24. szám alatti lakos. A sírkő felborult és rázuhant Török Rózára, aki keponyafélti törést szenvedett. Holnap hűtőházba a sírkő alól. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

## Agyonnyomta a sírkő

Halálom kimeneteli szerencsétlenség történt Hajdúböszörményben, az izraelita temetőben. A sírkövek között játszadozott Török Róza 13 éves hajdúböszörményi. Avar utca 24. szám alatti lakos. A sírkő felborult és rázuhant Török Rózára, aki keponyafélti törést szenvedett. Holnap hűtőházba a sírkő alól. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

## CSEHOV, az orosz próza „PUSKIN”-ja

országba. A betegség további klinikus gyógykezelést követelt meg otthon Oroszországban is. Ezért Csehov eladja melhovoi birtokát és villát épített Jaltában, a Krimben (1899).

Itt gyakran találkozik Gorkijjal, aki Oleziben él, és Tolstojjal. „Az orosz föld nagy írója” szeretteljes figyelemmel kísérte mindíg Csehov irodalmi fejlődését Csehovot „a próza Puskinjának” nevezte. Gorkij így jellemzi Tolstoj viszonyát Csehovhoz:

„Szerette Csehovot s ha rápillantott, mindig mintha végigsimogatta volna Anton Pavlovics arcát tekintetével, mely ilyenkor majdnem gyöngönd volt. Egyszer Anton Pavlovics Alexandra Lvovnával sétált a parkban s Tolstoj, aki akkor még beteg volt és a terrasz egyik koroszekében ült, szinte utánuk nyulva a hangjával halkán ezt mondta:

— Ah, milyen kedves, milyen elragadó ember: szerény, csendes, mint egy kisasszony. S úgy is lép mint egy kisasszony. Egyszerűen, csodálatos”.

Csehov darabjait, a „Sirály”-t és „Vanja bácsi”-t ebben az időben óriási sikerrel adják a fiatal Moszkvai Művészszínházban. 1900-ban a színház egész gárdája leutazik Jaltába hogy bemutassa a beteg írónak darabja színpadi megtestesítését. A színház egyik művésze, O. L. Knipper 1901-ben Csehov felesége lesz.

1903-ban Csehov, megírta Jaltában utolsó darabját a „Cseresznyés kert”. 1904-ben betegsége súlyosra fordult és gyógykezelésre küldték meggy Badenweiler gyógyfürdőben (Németország) hal meg Csehov 1904 július 15-én (2-án) éjjel. Csehov holttettét Moszkvába szállították és ott temették el a novogyevi csi kolostor temetőjében.

**MOZIK mai műsora:**

**APOLLO**  
1, 2, 3 órák  
Lengyel filmgyártás új alkotása

**ACÉLSZIVEK**  
A lángoló hazaszeret, a szabadság utáni vágy, megannyi érzés és a boldogság

**VIGSZÍNHÁZ**

**Július 21-ig nyári szünetet tart.**

**METEOR**  
Meteor: 4, 6, 8 órák.  
Milliók szenvedése a pokaiban

**AUSCHWITZ**  
(Utolsó áldomás)  
Művészi lengyel film

## A Szovjetunióban megkezdtek a munkát az első elektromos traktorállomások

A Szovjetunióban ez év tavaszán munkába állt az első három elektromos gép- és traktorállomás. Mindhárom gép- és traktorállomásról azt jelentik, hogy az elektromos traktorok nagyszerűen működnek. Május 25-ig látgy szántóföldre átszámítva, több mint 3.000 hektárnyi területet műveltek meg. A traktoristáknak még nem igen volt idejük megismerkedni az új traktorokkal, mégis többen közülük túlteljesítették a megállapított normákat.

Az elektromos traktorok különösen értékesek a tulajdonsága, hogy azok a részeken, ahol változó talajjellemzőkbe ütköznek, betartja a feladatszerinti szántás-mélységeket. A tapasztalat azt mutatja, hogy az elektromos traktorokat nemcsak szántásnál, hanem minden mezőgazdasági gépmunkánál sikeresen lehet alkalmazni.

A gépek az áramot magasfeszültségű elektromos vezetékkel nyerik. A mezőn az ilyen vezetékhez mindenütt be lehet kapcsolni a mozgó transzformátor mellékállomást, mely a magas feszültséget letranszformálja. Innen az áram speciális kábelben keresztül a traktorba jut, ezáltal a traktor szabadon mozoghat 15 hektárnyi területen.

Az elektromos traktorok rendszerezése a földművelésnél nagyjelentőségű és fordulatot jelent a mezőgazdaság gépesítésében. A traktoroknak a folyékony üzemanyagról az elektromos energiájára való áttérése takarékosági szempontból igen fontos.

Minden hektárnyi föld megművelésénél puha szántásra átszámítva 18-20 kilogramm fűtőanyag a megtakarítás, a zsirozó, kenő anyagok felhasználása 70 százalékra csökkent. Ugyanakkor nem kell a földkere üzemanyagot sem szállítani. A traktor kezelése is igen praktikus: beindítása és megállítása gombnyomással történik.

Nem kétséges, hogy az elektromos traktor a közeljövőben széleskörű alkalmazásra talál a kolhozokban és alapja lesz a mezőgazdaság teljesfokú villamosításának.

## Lesújtott a bíróság a szövetkezet elleni igazgató kulákra

Virágos Lajos 100 holdas debreceni kulák, Bethlen utca 43. szám alatti lakos ügye foglalkoztatja az igazságszolgáltatási szerveket. Virágos Lajos durván bánt gazdasági eseléseivel, 1944-ben többeket bántalmazott, ültelt, majd esendőrökkel katonasággal vitette el azokat, akik jogos járandóságukat kérték, vagy szövetkeztek a kulák önkényeskedését. Azzal is vádolva 1944-ben alkalmazottait, hogy szombatnak, emiatt is a hatóság, esendőrség, katonaság kezébe adta

okot, sorozatosan feljelentette embereit. Ezek miatt folyik ellene az eljárás.

Most egy másik ügye miatt került a bíróság elé Virágos Lajos: többek előtt igazgatót a DEFOZS, majd a szövetkezetek ellen, valótlan hírek terjesztésével igyekezett több kisparasztot a szövetkezetek ellen hangolni, hogy ne lépjenek be. A bíróság ítélt két évi börtönre vagyona fele elközbizására ítélte, ezenkívül 10 évi hivatalvesztést szabott ki.

## Vagyonrongálás politikai okokból

A debreceni bíróság most tárgyalja Farkas András és Farkas Péter öchérhőzi bűnösök bűnügyét, akiket politikai okokból elkövetett ingatlanvagyon rongálás bűntettével vádolt az államügyészség. Farkas András a múlt évben a demokrácia gyalázása miatt hat hónapi börtönrre ítélt a népbíróság. A terhelő tanu Nagy Miklós besseneydi lakos volt. Farkas András büntetése kitöltése után székereen áment Besseneydre és egy hatalmas fejszével bevverte

Nagy Miklós lakása ablakait, ajtóját. Farkas András testvére, Farkas Péter azért került a vádlottak padjára, mert az ablak, ajtóbeverés után felülkötö szekerére Farkas András és a tett színhelyéről elvágatott meg akarta eskadályozni, hogy Farkas András elfogják. Farkas András 3, Farkas Péter 2 havi fogsázbüntetést kapott. Farkas András megnyugodott az ítéletben, Farkas Péter enyhítés végett fellebbezett.

## Ma este lesz a Déri-téri szabadtéri bál

A végre megérkezett igazi nyár egyik nagy eseménye lesz a ma esti szabadtéri, műsorral egybekötött bál a Déri téren.

A műsoron az Elektromos művek zenekarának számai, Ménes Éva szavalata, a Gépi Fermentáló és a Textilgyár táncsportjainak népi táncai szerepelnek. A műsört Barabai Kálmán nyitja meg. A szépen kivilágított Déri téren minden bizonnyal kiváló szórakozást talál mindenki. Olcsó büfé, olcsó italok állanak a közönség rendelkezésére.

Erre az alkalomra a Déri tere este 8 órától kezdve lezárjuk a forgalom elől. A szabadtéri bál teljes jóvedelmét a rendező MDP város-házi pártszervezet, a város-házi MNDSZ és az Elektromos művek az úttörők nyaralattási akciójára ajánlják fel.

## Halalos motorkerékpározás

Vajna József 36 éves derecskei bérautós a múlt nap oldalkocsis motorkerékpáron Berettyóújfaluba hajtott. Utaközben egy átjáró hídj vaskorlátjához ütközött az oldalkocsis. Az összeütközésnél Vajna nagy ívben lezuhant a motorkerékpárról a kövezetre, karja, oldalbordája eltört, belső sérüléseket is szenvedett. Beszállították a berettyóújfalui kórházba, ahol pár óra múlva sérülésébe belehalt.

## Miskolci különvonal

A Magyar Könyvbarátok Kultúr-egyesülete által Miskolcra indított különvonal vasárnap reggel 5 órakor indul a Nagylőmástról, vissza. Érkezik éjjel után, 0 óra 33 perckor. Az érkezők részére villamoskocsik fognak rendelkezésre állni. Ma délig pótlólag vesz még fel jelentkezőket az Idegenforgalmi Hivatal.

## H I R E K

### Száz évvel ezelőtt

1849 július 16-án

Kossuth Lajos részletesen tájékoztatja Bem honvédtábornagyot a hadihelyzetéről. 165.000 főnyi honvédhadsereg ellátásáról kell gondoskodni a kormányának, mint írja ezenkívül még 20.000 a sebesültek és betegek, 24.000 a hadifoglyok és mintegy 60.000 a repülők száma. A levél beszámol arról is, hogy a honvédhadsereg oldalán a jövőben román légő is fog harcolni a népek közös szabadságáért, ezt a légőt majd Bem altábornagy seregéhez fogja beosztani. Szól a török politikáról is a levél és azt kéteenek nevezli. — Fájdalom, beteges vagyok! — fejezi be a levélét Kossuth Lajos.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Reménység” Csapó u. 22. sz. — „Mátyás Király” Vámospécsi út 16. sz.

— Várható időjárás: Mérsékelt szél, változó felhőzet, néhány helyen záporos, zivatar lehetséges. Fülledt, meleg idő.

— **RÁDIÓ, JÚLIUS 16-án, szombaton.** Kossuth-rádió: 7.30: Szórakoztató zene. 7.45: Az Élet és Tudomány műsora. 8: Tánccsok. 11.30: Mozart: Adur klarinétverseny. K. 622. Hangtétel. 12.15: Operatársulatok. 13: Asztali muzika. 14.15: Mi van a mondat mögött? 14.30: A Molnár-Szilvágy-vonosságos játékok. 15: Magyar enciklopédia. 16: Utazások nélkül. 16.30: Gyermekrádió. 17.10: Szovjet napok — szovjet énekek. 17.30: Tánccsok. — Hangtétel. 18.15: Régi magyar népdalok. 19: Szép esti muzika. 20.50: Vidám zenes hétvége. 22.20: Ritkán hallott operaszíndarabok. 23: Tánccsok. — 0.10: Hírek franciáról. 0.20: Hírek angolul. 0.30: Könnyű dallamok. **Petőfi-rádió:** 7: Reggeli zene. 7.20: Kislányok énekesége. 7.30: Szórakoztató zene. 8: Lapzemle. 8.10: Zenekari művek. 9: Dallamok. 9.55: A Vöröskereszt közleményei. 10.15: A Zeneművészeti Főiskola növendékeinek hangversenye. 10.50: Rádiószoknya. 11.30: Napszem. 12: Szív kúrái szívek szívrogás. — 16.40: Kauritáló. 17.10: Prókotjev és Stravinsky műveiből. 18: Rádióna a rádió. A király és a bang. 18.45: Vöröskereszt művek. 19.05: Éntkes. zenes részetek a „Nehéztörvény” című operettből. 20: A MÁV Zenekar üzeni hangversenyének közvetítése a pestszentimrei teltgyárból. 21.05: Hangos utazás. 22: Mit hallunk holnap? 22.05: Mi újság a sportvilágban. — 22.25: Könnyűzene. 22.50: Könnyű dalok.

— **Református istentiszteletek vasárnap.** Nagytéplom 10 ó Szentes L. Kistemplom 9 ó Török T. 11 ó Uray S. 5 ó evangélikáció. Kossuth u. 10 ó Harányi P. 4 ó dr. Balogh J. Károlyi G. tér 9 ó Zergli G. 6 ó evangélikáció. Ispoltály 10 ó Zsiros I. Árpádtér 9 ó Kürthy K. 3 ó dr. Hegyaljai Kliss G. Homokkeri 10 ó Kovács J. 0 ó Kovács J. Szabadság-telep 10 ó Sipcs K. 6 ó evangélikáció. Csapókert 10 ó Dienes L. 6 ó Kálmán I. Kerekcs-telep 10 ó Madarász J. 3 ó dr. Erdy M. Egyetem templom 11 ó Kovács J. Kórház és klinikák Koccz Z. Széchenyi kert 9 ó dr. Kalmár L. Fogház 10 ó Magyar B. Augustus szanatórium egyegyed 10 ó Koncz Z. Nyulási iskola fél 10 ó Gacsályi G. Téglyáskert 10 ó Asztalos Z. Szoboszló út 4 ó Zsiros I. Rákosi telep 9 ó Pál A. Szegényház 11 ó Molnár Gy. Wolfka telep 3 ó Szilágyi Gy. Menhely 11 ó Zergli G. Pac 10 ó Szilágyi Gy. Szükségjelzők 10 ó Molnár G. — Tanyai istentiszteletek: Szikgát 11 ó dr. Kalmár L. Bánk 10, Mézeshegy 2 ó Nagy S. Nagycserre 9, Szau 11 ó Molnár Gy. Szepes I. 9 ó, Polgári tanya 11 ó. Szóvát: út presbiteri gyűlés 3 ó Erdő K. Újévi úti íek. 3 ó Cs. Kics A. H. szűpályai úti íek. 3 ó Madarász J. Ebes 9 ó, Nyilas tanya 11 ó Nagy J. Páltag 9 ó, Dombos tanya 2 ó Szabó E. Nagymacs 9 ó, Ondó I. Kádár dűlő 11 ó dr. Rápolyi Á. — Szabadság-telepen d. u. 4 ó ifj. evangélikáció: Sipcs K. — Gyermekistentiszteletek: Szabadságtelepen 9 ó Cs. Kliss A. Nagytéplom 9 ó Szentes L.

— Kürthy Károlyt a Szabadság-telepi ref. gyülekezet megválasztotta másodiklékészt. Kürthy Károly beosztott lelkes vasárnap délelőtt búcsúzik el az Árpád-téri gyülekezetől, ahol régvi évig teljesített szolgálatot.

— Istentisztelet rend az evangélikus templomban. (Mikós u. 3.) Vasárnap d. e. 10 órakor a templomban, d. u. 3 órakor a va-gongyári állami iskolában lesz istentisztelet. D. u. 6 órakor biblia közösségi összejövetel a tanács-térben. D. e. 11 órakor a presbiterium rendes havi presbiteri gyűlést tart. D. e. 11 órakor Hajdúszoboszlón szórvány istentisztelet lesz.

— **A Gyógypedagógiai Iskola Szülői Munkaközössége Vágóhíd u. 1. sz. akutt július 17-én, vasárnap fél 6 órai kezdettel műsorcs délután rendez út-ör csapatának felszerelése javára. A műsört a Belváros II. Pártszervezet kultur-gárdája és a Szülői Munkaközösség tagjai szolgálatják. Zádor Aranka és Vitányi László ismert magyar notaénekesei is szerepelnek a műsorbán. Szeretettel hívjuk és várjuk az érdeklődőket. Műsormegváltás 1 Ft, gyermekeknek 50 fillér.**

— **Az Utca- és Házömbbízalmi Titkársága felhívja a lakos-ságot, hogy az utca- és tömbbízalmiak usasztás-it vegyék figyelembe, mivel azok az utasításokat hivatásos úton kapják. — Utca- és tömbbízalmak szigorúan ellenőrizték az álatatoknak az utcán való legelteését. — Felkéri a titkárság az összes utca- és tömbbízalmiakat szigorúan közzölkék, hogy melyik pártszervezethez tartoznak. A pártokivüiek szintén. Hivatalos óra a titkárságnál hétköznap 8-tól fél 4-ig, vasárnap 9-től 11 óráig.**

— **Dülföldzösi értekezlet vasárnap délelött 9 órakor a város-háza nagyteremében lesz meg-tartva. A tárgy fontosságára való tekintettel minden dűöbízot jelenjen meg. Gazdajegyző.**

— **A toto nyeregményt készpénzben kapod meg, abból a nyeregmény illetéken kívül semmiféle más levonás nincs.**

— **Leforrázta forró levessel Hosszupályiban Orosz Olga 18 hónapos gyermekét véletlenül a nagynéje. A kislány súlyos égési sebeket szenvedett. Alaposa súlyos. Beszállították a debreceni klinikai telepre ápolás végett.**

— **Fegyvert rejtgetései a pelyva közöt: Balogh Sándor sárándi földműves. Két cigány, akit a pelyvahordáshoz fogadott, megtalálta a pisztolyt, mire Balogh újra magához vette, de nem szolgáltatta be. Lőfegyver engedély-nélküli tartása miatt őrizetbe vették, a büntetőeljárás folyamatban van ellene.**

— **A hajdúhadházi rendőrszem szolgálatában közben igazoltat-ta Balogh Ferenc alkalmi munkást, meghibásztási lakost, aki egy lovat vezetett. A lo adama nem egyeztek a felmutatott járlatlevél adataival, több jel azt mutatta, hogy a lo nem rendes úton jutott Balogh birkóba. Baloghot a rendő-ről előállította a rendőrségre, a nyomozás megindult a lo származásának megállapítására.**

— **Saját érdekében őrizetbe veti a rendőrség egy makacs életuntát, Ujlaki Máriát, aki gyógyíthatatlan betegség miatt már több ízben kísérelt meg öngyilkosságot és öngyilkossági szándékáról nem is akar lemondani. Ujlaki Máriát egyben kórházi kezelésre utalta a rendőrség.**

— **Meghalt vályogvetés közben. Biharnagybajmiban vályogvetés közben hirtelen összeesett és meghalt U. Nagy Lajos 51 éves nap-számos. Az orvosi vizsgálat szerint szívrohamfertőzés okozta a halálát. Az orvos elítélte a nehéz testi munka végzését, ennek ellenére U. Nagy egész nap aratott, majd utána még vályogvetéshez fogott. A nehéz, megerőltető munkát nem bírta a szíve.**

— **Felkaszította magát a tanya fűkamrájában Szilágyi Sándorné 36 éves Bellegel 375. szám alatti lakos. Tettét gyógyíthatatlan betegség miatt követte el. Holtan találták rá.**

— **Egyszemélyre szóló, három hónapra érvényes három darab kenyérgyegyet találtak. Igazolt tulajdonosa átveheti a Rendőrség földszint 36. sz. szobájában.**

— **Ha nem veszel toto szelvényt nem is nyerhetsz.**

## DEBRECZEN 5. OLDAL 1949 VII. 16.

### Kijavították a Diószegi-utat

A Diószegi út a háború előtti gondatlan kezelé, majd a háborús események nyomán a járhatatlanságig leromlott, hatalmas kátyús veszélyeztettek a forgalmat. A város műszaki ügyosztálya ez év április elejétől folyó munkával 180 ezer forint költséggel teljesen kijavította a rossz utat. Az út a 6,4 kilométerköig teljesen elkészült új cemenmakadám burkolatot kapott így ez az út vetekszik most a legjobb műutakkal. A bányi iskola környékén további útszakaszokat javították ki. Mintegy másfél kilométeres útrész maradt még a jövő évre. A Diószegi út a napokban minden részen megnyílik a közúti forgalom előtt.

### Helyreállítják a debreceni toronyórákat

A háborús események során megrongálódtak vagy elpusztultak a debreceni templomok toronyórái is. Elsőnek a Kistemplom óráját hozták rendbe, most sor kerül a többi debreceni toronyóra helyreállítására is.

A város műszaki ügyosztálya most adta vállalatba egy budapesti cégnek a Kossuth-utcai és az Árpádtéri református, valamint a Szent Anna-utcai evangélikus templom toronyóráinak helyreállítási munkáit. A három templom toronyóráinak újra üzembe helyezésére 25.000 forint szükséges.

A Nyámpalomban tornyában elhelyezett órák helyreállítását a Nagytéplom újjáépítését magára vállaló állam feladata. A Nagytéplom toronyóráinak újra felszerelése is 25.000 forintot igényel. Ertesztésünk szerint a debreceni toronyórák helyreállítására az ősz kezdetére megtörténik.

### Postásnök bálja a Postás székházban

Szombaton, 16-án este 8 órai kezdettel nagyszerűnek ígérkező műsoros táncestélyt rendez a postai MNDSZ a Postás Székházban (a volt Margit-ban). A műsorbán a postás-lányok ritmikus tornája, népi tánc, szavaltók, humoros magán-jelenetekkel és vidám egyfelvonásokkal fog váltakozni. Műsor után reggelig tart a tánc a jó tánczenére. Olcsó büfé is lesz. A táncmulatság jótékony célt szolgál: a postás hadiárvaik kapják a bevételt.

— **Az Élet és Tudomány e heti száma újabb, érdekes adatokkal szolgál arra, hogy a tudomány miként hatja építőlépére az ember igájába a természet évezredek óta legyőzhetetlennek hitt erőit. Ismerteti az aszaly elleni harc gyakorlati eredményeit, a dolgozók ruházati problémáival kapcsolatosan érdekes vizsgálatot ad a ruházati történetéről. Beszámol a tehetségkutatás legújabb módszereiről, ismereti az ügygyártás történetét, a föld kialakulását, a Kárpát-vízgyűlést. További érdekes és tanulságos írások gazdagítják az Élet és Tudomány rendkívül tartalmas új számát.**

— **Szabadságharcos hírek. Azok a bajtársak, akik a motoros tenfolyamot élvezték, ma délután 6 órakor pontosan jelennek meg saját érdekükben. — A Debrecen városi csoport kerékpáros szakosztályt alakít. Felhívjuk azon bajtársak és bajtársnők figyelmét, akik ebben a szakosztályban szeretnének működni, jelenkezzenek a Szövetség hivatalos helyiségében Vöröshadsereg útja 32. szám I. em.**

— **Ertesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatiunkon eszközöndő javítások végett f. hó 17-én, vasárnap reggel 6-tól 15 óráig az áramszolgáltatás a következő helyeken szünetel fog. Wesselényi, Irányi u., Budai Ézsaiás u. eleje, Baranyi u., Vámospercsi út, Márton Kálmán telep, MÁV Kolónia, Boockay tér, Csillag, Pacsirta, Loránffy u., Árpád tér, Csapó u. vége, Besseneyi u., Rakovszky, Doboz, Csapókert, Kincseshegy, Kút telep, Kút, Homok, Nyil, Apaffi u., Kassai út, Sámsoni út, Hadházi út, Kórház u., Simonyi út pártalan oldal, Nagyerdő és Faldégszta. Állami Villamosenergia Szolgáltató N. V.**

— **Vadászok! Gabamblovó gyakorlat szombaton délután 5 órá-tól minden második nap a Pótgári lövőde mögött megkezdődik. Elnökség.**

